
 
  Αθήνα, 24/07/2020 

Του:  Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Λάρισας 

ΠΡΟΣ :  Τoν κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

 

ΘΕΜΑ : «Απεγνωσμένοι οι Κρητικοί αγρότες δίνουν “τσάμπα” τα κηπευτικά τους για 

να μην καταλήξουν στις χωματερές» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Έχοντας λάβει ενημέρωση από αγρότες της Κρήτης για το ότι εκατοντάδες τόνοι 

κηπευτικών που έχουν παραχθεί στην Κρήτη καταλήγουν στις χωματερές της Κρήτης, 

σας μεταφέρουμε ότι οι εν λόγω δηλώνουν απογοητευμένοι από τη στάση του επίσημου 

κράτους απέναντι στον κλάδο τους, ειδικά στην τρέχουσα χρονική συγκυρία της θερινής 

περιόδου. Οι αγροτοπαραγωγοί της Κρήτης βιώνουν ήδη μεγάλη καταστροφή στον τομέα 

των θερμοκηπιακών προϊόντων. Εκατοντάδες τόνοι αγγουριού καταλήγουν στις 

χωματερές, όπως μας εκμυστηρεύονται, κυρίως στην Ιεράπετρα, ενώ το Τυμπάκι 

“πουλάει” σχεδόν τσάμπα το αγγούρι, την πιπεριά και τη μελιτζάνα, με μια λίγο πιο 

“υποφερτή” κατάσταση στην ντομάτα, που και αυτή όμως βρίσκεται σε μεγάλη κρίση. 

Συμπεραίνουμε, ως εκ τούτου ότι, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων δεν έχει προχωρήσει στις αναγκαίες έκτακτου χαρακτήρα 

δραστικές πολιτικές στήριξης των παραγωγών του νησιού, παρά τις προηγούμενες 

επισημάνσεις μας αλλά ως φαίνεται, και των ιδίων. Στις αρχές του περασμένου Μαϊου, η 

απερχόμενη διοίκηση τοπικού συνεταιρισμού αγροτοπαραγωγών είχε αποστείλει 

δραματική επιστολή στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων ζητώντας απεγνωσμένα τη βοήθειά του. Η επιστολή ανέφερε: 

 
«Σας έχουμε επισημάνει τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί 
κηπευτικών της Κρήτης τόσο στην τηλεδιάσκεψη που πραγματοποιήθηκε με 
πρωτοβουλία της Περιφέρειας Κρήτης όσο και με υπομνήματα που σας έχουμε 
υποβάλει. 
Δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν έχουμε ακούσει κάποια μέτρα για τη στήριξη των 
παραγωγών. Είναι, θεωρώ, οξύμωρο οι επιχειρήσεις που διακινούν φρούτα και 
λαχανικά να είναι - και ορθώς είναι - στους πληττόμενους ΚΑΔ, αλλά οι 
παραγωγοί να εξαιρούνται. Το σκεπτικό ότι κάποια προϊόντα δεν έχουν υποστεί 
ζημιά, π.χ. εσπεριδοειδή, ή ότι εμφανίζεται γενικότερα μια αύξηση των εξαγωγών 
των αγροτικών προϊόντων δεν είναι σωστό. Μας είχατε υποσχεθεί ότι θα 
προχωρούσατε σε εξειδίκευση ανά προϊόν, αλλά μέχρι σήμερα, παρά την 
τεράστια οικονομική ζημιά που έχουν υποστεί οι παραγωγοί κηπευτικών της 
Κρήτης, δεν έχει ανακοινωθεί τίποτα. 
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Όπως σας έχουμε επισημάνει, οι παραγωγοί της Κρήτης την καλλιεργητική 
σεζόν που είναι σε εξέλιξη έχουν υποστεί τεράστια ζημιά από τα περιοριστικά 
μέτρα λόγω κορωνοϊού. Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι η μέση τιμή ντομάτας Α’ 
ποιότητας τον Απρίλιο του 2019 στο Δημοπρατήριο του Συνεταιρισμού 
Τυμπακίου ήταν 1,14 ευρώ και η τιμή για την ίδια ποιότητα τον Απρίλιο του 
2020 μόλις 0,56 ευρώ ανά κιλό. Σε μια σεζόν στη διάρκεια της οποίας η μέση 
τιμή πώλησης των προϊόντων ήταν κάτω του κόστους παραγωγής (για 
ντομάτες, αγγούρια και μελιτζάνες ήταν περίπου 0,45 ευρώ ανά κιλό με κόστος 
παραγωγής τα 0,55 ευρώ ανά κιλό) αντιλαμβάνεστε ότι η συνέχεια της 
καλλιέργειας θα είναι αδύνατη. 
Η καλλιέργεια της επιτραπέζιας καλοκαιρινής ντομάτας ήταν παλαιότερα μια 
δυναμική καλλιέργεια τόσο στην Κρήτη, όσο και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας. 
Η τιμή ήταν καλή για τους καταναλωτές. Τα τελευταία χρόνια το κόστος 
παραγωγής αυξήθηκε δραματικά (σε αυτό έχει συμβάλει ο εχθρός Tuta Apsoluta 
για τον οποίο έχουμε αιτηθεί να ενταχθεί στο πρόγραμμα “Κομφούζιο” χωρίς 
αποτέλεσμα). Η καλλιέργεια καλοκαιρινής ντομάτας στην Κρήτη έχει σχεδόν 
εγκαταλειφθεί και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας έχει περιοριστεί. Οι ανάγκες 
καλύπτονται με εισαγωγές με αρκετά υψηλές τιμές για τους καταναλωτές, αλλά 
αυτό φαίνεται δεν ενοχλεί γιατί είναι εισαγόμενες». 

 
Στην ίδια ανωτέρω επιστολή, όπως μας μεταφέρθηκε, γινόταν σαφές ότι, οι παραγωγοί 
κηπευτικών της Κρήτης δε θα μπορέσουν φέτος να εξοφλήσουν τις υποχρεώσεις τους 
στους προμηθευτές τους (φυτώρια, καταστήματα γεωργικών εφοδίων, μεταφορές κ.λπ.) 
και δε θα μπορέσουν να πιστωθούν για να ξεκινήσουν τη νέα σεζόν, με καταστροφικές 
συνέπειες για την παραγωγή. Εν τω μεταξύ, αγανάκτηση προκαλεί σε όλους, το γεγονός 
ότι, η αγορά της Κρήτης κατακλύζεται από ξενόφερτες ντομάτες, ενώ με θλίψη 
πληροφορηθήκαμε πως σαν να μην έφταναν όλα τα παραπάνω, εμφανίστηκε το 
τελευταίο διάστημα και ο ιός της «καστανής ρυτίδωσης» στα κηπευτικά για να δώσει 
ουσιαστικά τη χαριστική βολή στους ντοματοπαραγωγούς, ειδικά του Τυμπακίου Κρήτης. 

Επειδή πρώτης προτεραιότητας σκοπός κάθε ελληνικής πολιτικής ηγεσίας, κατά τα 
πιστεύω μας, οφείλει να είναι η στήριξη και ενίσχυση των πάσης φύσης πρωταγωνιστών 
της πρωτογενούς παραγωγής στη χώρα, επικεφαλής της οποίας είναι η 
αγροτοδιατροφική παραγωγή, σας καλούμε να στηρίξετε, επιτέλους, έμπρακτα τους 
Έλληνες αγροτοπαραγωγούς. Δεδομένων, λοιπόν, των τραγικών προβλημάτων που 
αντιμετωπίζει κατά την τρέχουσα συγκυρία η Κρήτη, σας απευθύνουμε έκκληση να 
στηριχτεί κατεπειγόντως οικονομικά το σύνολο των αγροτοπαραγωγών της Κρήτης. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  

Προτίθεσθε να λάβετε τα αναγκαία μέτρα, προκειμένου να ενισχυθεί κατεπειγόντως ο 

κλάδος των ως άνω πληττόμενων αγροτών, ώστε να επιβιώσουν οικονομικά, αφενός,  

από την ραγδαία μείωση ζήτησης της φετινής τους σοδειάς και αφετέρου, κατά την 

προετοιμασία της παραγωγής τους για την επόμενη χρονιά; Αν ναι, ποια είναι αυτά; 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




